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第4回 北区多文化共生推進検討会 議事要旨 

 

日時︓令和6年7月8日（月）午後4時〜5時30分 

場所︓北区役所別館 2階 職員研修室 

 

 

1 開会 

【事務局】第 4 回 北 区 多 文 化 共 生 推 進 検 討 会 を 開 会 し ま す 。 本 検 討 会

は 、 過 半 数 の 委 員 の ご 出 席 を い た だ い て お り 、 有 効 で あ り ま す 。

は じ め に 、 村 上 会 長 か ら ご 挨 拶 を い た だ き ま す 。  

【 会 長 】 皆 さ ん 、 こ ん に ち は 。 お 集 ま り い た だ き あ り が と う ご ざ い ま

す 。 7 月 に 入 り 、 地 域 で は お 祭 り な ど さ ま ざ ま な イ ベ ン ト が あ る

と 思 い ま す 。 私 も 北 区 で 2 つ の 自 治 会 に 関 わ ら せ て い た だ い て い

て 、 お 祭 り の 準 備 の 様 子 を 見 さ せ て い た だ い た り 、 一 緒 に 準 備 し

た り し て い ま す が 、 自 治 会 の 持 っ て い る 経 験 値 や 力 は す ご い な と

い つ も 思 っ て い ま す 。 こ の 検 討 会 で も 、 こ う し た 地 域 に あ る 力 を

し っ か り と 生 か し 、 外 国 人 住 民 の 方 も 地 域 で 活 躍 で き る よ う な 多

文 化 共 生 社 会 を 目 指 し て 議 論 で き れ ば と 思 い ま し た 。  

   今 日 は 指 針 の 改 訂 案 を 検 討 し て い き ま す が 、 な か な か 悩 む と こ

ろ も あ り ま す の で 、 ぜ ひ 委 員 の 皆 さ ん の ご 意 見 を お 聞 か せ い た だ

け れ ば と 思 い ま す 。 よ ろ し く お 願 い し ま す 。  

【事務局】あ り が と う ご ざ い ま し た 。 続 き ま し て 、 こ の ４ 月 に 着 任 い

た し ま し た 総 務 部 長 の 小 宮 山 よ り ご 挨 拶 申 し 上 げ ま す 。  

【 事 務 局 】 ４ 月 に 総 務 部 長 に な り ま し た 小 宮 山 と 申 し ま す 。 よ ろ し く

お 願 い 申 し 上 げ ま す 。 実 は 、 私 は 国 際 分 野 を 担 当 す る の が 、 今 回

で ４ 回 目 と な り ま す 。 た だ 、 昨 今 の 多 文 化 共 生 の 情 勢 、 非 常 に 目

ま ぐ る し い と こ ろ も あ り ま す か ら 、 こ の 検 討 会 で の 皆 様 の 議 論 を
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お 聞 き し な が ら 、 私 の 頭 の 中 も ア ッ プ デ ー ト し て い け れ ば と 思 っ

て い ま す 。  

 北 区 は 、 今 27,000 人 を 超 え る 外 国 人 の 方 が い ら っ し ゃ っ て い

て 、 人 口 の 7.7％ 、 い わ ゆ る 12、 3 人 に １ 人 が 外 国 人 と い う ふ う

に な っ て い ま す 。 今 日 は 、 指 針 の 幹 の 部 分 を ご 議 論 い た だ く こ と

に な り ま す 。 北 区 で は こ ん な 取 組 が あ る と い い と い う よ う な ご 提

案 等 を い た だ け れ ば う れ し い な と 思 っ て お り ま す 。 よ ろ し く お 願

い 申 し 上 げ ま す 。  

【事務局】続 き ま し て 、 こ の 指 針 の 改 訂 に 関 す る 提 案 作 成 な ど 、 ご 支

援 を い た だ き ま す コ ン サ ル タ ン ト を ご 紹 介 い た し ま す 。 ひ ら が な

ネ ッ ト 株 式 会 社 の 戸 嶋 様 、 清 水 様 で ご ざ い ま す 。  

【 コ ン サ ル タ ン ト 】 ひ ら が な ネ ッ ト 株 式 会 社 と 申 し ま す 。 私 は 企 画 営

業 統 括 マ ネ ー ジ ャ ー の 清 水 と 申 し ま す 。 本 日 は 代 表 取 締 役 の 戸 嶋

と と も に 参 加 し て お り ま す 。 私 ど も は 墨 田 区 両 国 で 、 2012 年 か

ら 外 国 人 と 日 本 人 を つ な ぐ と い う 言 葉 を キ ー ワ ー ド に 、 多 文 化 共

生 の こ と を 手 が け て い る 会 社 で す 。 今 回 ご 縁 が あ っ て 、 こ の よ う

な 大 事 な 業 務 に 携 わ ら せ て い た だ く こ と に な り ま し た 。 検 討 会 第

１ 回 か ら 第 ３ 回 ま で の 議 事 録 も 拝 読 し て お り ま す 。 皆 様 が 積 み 重

ね て き た こ と を 大 事 に し な が ら 、 北 区 そ し て 国 、 東 京 都 な ど 様 々

な こ と を 反 映 し た 、 い い 指 針 を 作 る こ と に 力 を 注 い で い け れ ば と

思 い ま す 。 よ ろ し く お 願 い い た し ま す 。  

【事務局】あ り が と う ご ざ い ま し た 。 そ れ で は 、 こ こ か ら 村 上 会 長 に

進 行 を お 願 い い た し ま す 。  

 

２  議 題 （ １ ） 北 区 多 文 化 共 生 指 針 改 訂 （ 素 案 ） に つ い て  

①  北 区 多 文 化 共 生 指 針 の 改 訂 に あ た っ て  

【 会 長 】 そ れ で は 、 （ １ ） の 北 区 多 文 化 共 生 指 針 改 訂 （ 素 案 ） に つ い
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て 、 ま ず ① 北 区 多 文 化 共 生 指 針 の 改 訂 に 当 た っ て 、 事 務 局 か ら ご

説 明 を お 願 い し ま す 。  

【事務局】資 料 １ を ご 覧 く だ さ い 。 指 針 は 、 第 １ 回 検 討 会 に お い て 、

第 １ 章 か ら 第 ５ 章 ま で の 構 成 と す る こ と を 決 定 い た だ き ま し た 。

本 日 は 、 第 １ 章 か ら 第 ３ 章 の 基 本 目 標 ま で を お 示 し し て い ま し て 、

ま ず こ の 部 分 を 審 議 、 決 定 い た だ き 、 第 ４ 章 以 降 の 具 体 的 な 取 組

な ど を 記 載 す る 章 は 、 次 回 以 降 の 検 討 会 で ご 審 議 い た だ く こ と と

考 え て い ま す 。  

   １ 番 の 改 訂 の 背 景 で す 。 社 会 情 勢 の 主 な 変 化 を 4 つ 挙 げ て い ま

す 。 ま ず 、 外 国 籍 人 口 の 増 加 で す 。 外 国 籍 人 口 は 、 現 在 約 ８ ％ と

な っ て い ま す 。 数 年 後 に は 10％ と 、 10 人 に １ 人 に な っ て い く と

い う 見 込 み で す 。 次 に 、 多 様 性 の 重 要 性 の 認 知 拡 大 で す 。 政 府 は

2030 年 を 年 限 と す る 17 の 国 際 目 標 を 定 め た 持 続 可 能 な 開 発 目 標 、

い わ ゆ る Ｓ Ｄ Ｇ ｓ の 実 現 の た め 、 あ ら ゆ る 人 々 が 活 躍 す る 社 会 を

優 先 課 題 の 一 つ と し て い ま す 。 ま た 、 誰 一 人 取 り 残 さ な い と い う

包 摂 性 は 、 Ｓ Ｄ Ｇ ｓ の 基 本 的 理 念 と さ れ て い ま す 。 次 に 、 デ ジ タ

ル 化 の 進 展 で す 。 Ａ Ｉ に よ る 自 動 化 、 Ｉ ｏ Ｔ 技 術 に よ る 遠 隔 操 作 、

リ ア ル タ イ ム 化 な ど 新 た な 技 術 革 新 が 進 ん で い ま す 。 ス マ ー ト フ

ォ ン を 活 用 し た 音 声 翻 訳 ア プ リ な ど の サ ー ビ ス の 普 及 も 進 展 し て

い る と こ ろ で す 。 次 に 、 新 型 コ ロ ナ ウ イ ル ス の 感 染 拡 大 に 伴 う 生

活 様 式 ・ コ ミ ュ ニ テ ィ 意 識 の 変 化 で す 。 コ ロ ナ 禍 で は 、 日 本 語 が

分 か ら な い 方 に も ワ ク チ ン 接 種 な ど の 重 要 な 情 報 が 届 け ら れ る よ

う 、 国 や 地 方 公 共 団 体 、 Ｎ Ｐ Ｏ な ど が 多 言 語 で の 情 報 発 信 に 努 め

て ま い り ま し た 。 一 方 で 、 日 本 社 会 と 接 点 を 持 た な い コ ミ ュ ニ テ

ィ に 必 要 な 情 報 が 届 か な い と い う 課 題 も 表 面 化 し た と こ ろ で す 。

本 指 針 を 策 定 し た ６ 年 前 か ら 、 こ の よ う な 社 会 情 勢 の 変 化 が あ っ

た と こ ろ で す 。  
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次 に 、 ２ 番 の 多 文 化 共 生 指 針 の 位 置 付 け で す 。 北 区 基 本 構 想 や

基 本 計 画 を 上 位 計 画 と し ま し て 、 国 や 東 京 都 と の 関 連 計 画 と 整 合

を 図 る と す る も の で す 。  

 次 に ３ 番 の 指 針 の 期 間 で す 。 期 間 は 令 和 ７ 年 度 か ら お お む ね  

10 年 間 と し ま し て 、 必 要 に 応 じ て 適 宜 見 直 し て い く こ と を 視 野 に

入 れ て い ま す 。  

【 会 長 】 た だ い ま の ご 説 明 に つ い て 、 ご 意 見 、 ご 質 問 等 ご ざ い ま し た

ら お 願 い し ま す 。  

【 委 員 】 北 自 連 の 下 山 と 申 し ま す 。 北 区 は 、 外 国 人 住 民 が 初 め て ８ ％

に 増 え た と い う こ と で 、 こ れ は 前 か ら 予 想 し て あ っ た の か 、 予 想

し て あ っ た と し た ら 早 く か ら 対 策 に 取 り 組 ん で い た の か 。  

【事務局】外 国 人 の 人 口 は 、 予 想 を 上 回 る 速 さ で 増 加 し て い ま す 。 区

は こ れ ま で も 地 域 に お け る 多 文 化 共 生 を 推 進 し て き た と こ ろ で す

が 、 人 口 の 増 加 に 伴 っ て さ ら に 様 々 な 課 題 が 出 て き て い て 、 そ の

課 題 に 対 応 し な け れ ば い け な い と い う 局 面 に 入 っ て き て い ま す 。

今 回 の 指 針 の 役 割 が ま す ま す 重 要 な も の に な っ て き て い る と 捉 え

て い ま す 。  

【 委 員 】 そ う す る と 、 今 ま で 北 区 で 取 り 組 ん で い た も の に つ い て 、 大

分 見 直 し す る と こ ろ が 出 て く る の で は な い か と 思 う の で す が 。  

【事務局】見 直 し て い く 部 分 は 当 然 あ る と 考 え て い ま す 。 今 日 は 、 ま

ず 木 の 幹 の 部 分 の 考 え 方 を 決 定 い た だ き ま し て 、 次 回 の 検 討 会 以

降 で 具 体 的 な 取 組 な ど 、 見 直 し を 含 め て 、 検 討 し て い け た ら と 思

っ て い ま す 。  

【 会 長 】 少 し 気 に な っ た の が 、 改 訂 の 背 景 の ２ 段 落 目 の ３ 行 目 の 「 し

か し 」 の と こ ろ 、 「 し か し 、 指 針 の 策 定 か ら ６ 年 を 経 過 し た 今 も 、

地 域 の 中 で は 言 葉 や 習 慣 な ど の 違 い か ら さ ま ざ ま な 課 題 が 生 じ て

い ま す 」 と 書 い て あ る の で す が 、 こ れ は 今 ま で の 指 針 は あ ま り 効
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果 が な か っ た と い う ふ う に 読 め て し ま い ま す 。 む し ろ 、 今 回 指 針

を 改 訂 す る 背 景 に は 、 人 口 の 増 加 や 社 会 の 背 景 の 変 化 が あ る 中 で 、

指 針 を 変 更 す る と い う と こ ろ だ と 思 う の で 、 そ こ を 踏 ま え た 意 味

で 、 社 会 が 変 化 す る 中 で 課 題 は ま だ 残 り 続 け て い ま す と い う 感 じ

に し た ほ う が い い の で は な い か な と 思 い ま し た 。  

【事務局】そ う で す ね 。 そ ち ら に つ い て は 、 少 し 表 現 を 検 討 さ せ て い

た だ き た い と 思 い ま す 。 私 の 説 明 が ち ょ っ と 不 足 し て い た 部 分 が

ご ざ い ま す が 、 こ の 指 針 の 改 訂 に 当 た り 、 も と も と 10 年 計 画 の

中 間 が 経 過 し た と い う と こ ろ で 、 こ れ ま で の 区 の 取 組 を 検 証 す る

と い う と こ ろ も 一 つ 目 的 と し て あ っ た か と 思 い ま す 。 今 回 こ の 辺

り が こ の 章 の 中 に 具 体 的 に 出 て こ な い と こ ろ で し て 、 こ の 後 、 そ

こ も 追 加 し な が ら 、 次 回 以 降 検 討 さ せ て い た だ き た い と い う ふ う

に 思 い ま す 。  

【 委 員 】 今 、 会 長 か ら 言 わ れ た と こ ろ 、 「 言 葉 や 習 慣 」 と な っ て い ま

す が 、 や っ ぱ り 宗 教 も 違 う の で 、 宗 教 も 加 え た ら ど う か と 思 い ま

す 。  

【事務局】そ の 辺 り も 検 討 さ せ て い た だ き ま す 。  

【 会 長 】 社 会 情 勢 の 主 な 変 化 の と こ ろ で す が 、 一 つ 目 の と こ ろ 「 外 国

籍 人 口 の 増 加 」 だ け じ ゃ な く て 、 国 籍 が 多 様 化 し て い る と い う と

こ ろ は 結 構 大 事 か な と 思 い ま す 。 あ と 、 二 つ 目 の 言 葉 「 多 様 性 の

重 要 性 の 認 知 拡 大 」 と い う 言 葉 も ち ょ っ と 気 に な り ま す 。 多 様 性

を 尊 重 す る こ と の 重 要 性 で し ょ う か 。 表 現 の 問 題 で す 。 あ と 、 四

つ 目 、 「 新 型 コ ロ ナ ウ イ ル ス の 感 染 拡 大 に 伴 う 生 活 様 式 ・ コ ミ ュ

ニ テ ィ 意 識 の 変 化 」 で す が 、 こ れ は コ ロ ナ が 終 わ っ た の か 終 わ っ

て い な い の か と い う 議 論 は あ る と 思 う の で す が 、 「 感 染 拡 大 に 伴

う 」 だ け に し て し ま う と 、 ど う し て も コ ロ ナ が ま だ 続 い て い る よ

う な ニ ュ ア ン ス に な る 気 が す る の で 、 こ の 上 に ア フ タ ー コ ロ ナ と
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い う 言 葉 が あ り ま す の で 、 そ れ を 踏 ま え た よ う な ニ ュ ア ン ス に 変

え ら れ る と よ い の か な と 思 い ま す 。  

【事務局】あ り が と う ご ざ い ま す 。  

【 委 員 】 一 つ 気 に な っ て い て 、 外 国 人 人 口 は 、 国 で は お よ そ ２ ％ だ と

思 い ま す が 、 北 区 は ８ ％ を 超 え ま し た 。 結 構 す ご い な と 思 い ま す

が 、 増 加 の 要 因 を 教 え て い た だ き た い で す 。 ８ ％ に な っ た 理 由 は 、

北 区 の 日 本 人 区 民 の 人 口 が 減 っ た か ら で す か 。 そ れ と も 、 北 区 が

い ろ い ろ 対 策 ・ 対 応 を し て い る か ら 、 外 国 人 が ほ か の と こ ろ よ り

住 み や す く な っ た の で し ょ う か 。  

【事務局】あ り が と う ご ざ い ま す 。 日 本 人 の 人 口 も 少 し ず つ 増 え て き

て い ま す が 、 外 国 人 人 口 の ほ う が さ ら に 増 加 が 強 く 、 割 合 が 高 ま

っ て き て い る 状 況 で す 。  

北 区 に お 住 ま い に な る 理 由 は 、 い ろ い ろ あ る と 思 い ま す 。 例 え

ば 生 活 し や す い 、 物 価 が 安 い 、 家 賃 が 安 い 、 就 労 先 が 近 い 、 ア ク

セ ス し や す い 、 あ る い は 学 校 が 区 内 に あ る と か 、 い ろ ん な 理 由 が

あ る の か な と 。 そ う し た も の が い ろ い ろ 関 係 し て 、 外 国 人 の 皆 様

が 増 え て い ら っ し ゃ る の か な と 思 い ま す 。  

【 委 員 】 北 区 は 本 当 に す ば ら し い 区 だ と 思 い ま す 。 ほ か の 地 域 も 、 北

区 の 取 組 を 参 考 に し た ほ う が い い か な と 思 い ま す 。  

【事務局】あ り が と う ご ざ い ま す 。  

【 会 長 】 ど う も あ り が と う ご ざ い ま す 。 ほ か 、 よ ろ し い で し ょ う か 。

そ う し ま し た ら 、 次 に ② の 多 文 化 共 生 を め ぐ る 現 状 と 課 題 に つ い

て 、 事 務 局 か ら ご 説 明 を お 願 い し ま す 。  

 

２  ② 多 文 化 共 生 を め ぐ る 現 状 と 課 題  

【 事 務 局 】 そ れ で は 、 資 料 １ の ３ ペ ー ジ 、 第 ２ 章 を ご 覧 く だ さ い 。 第

２ 章 で は 、 多 文 化 共 生 を め ぐ る 現 状 と 課 題 に つ い て 、 国 や 東 京 都
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の 動 向 、 北 区 の 現 状 、 北 区 外 国 人 意 識 ・ 意 向 調 査 の 結 果 、 北 区 の

課 題 と 今 後 の 展 望 に つ い て 記 載 し て お り ま す 。  

 一 つ 目 は 、 外 国 人 と の 共 生 社 会 の 実 現 に 向 け た ロ ー ド マ ッ プ に

つ い て で す 。 こ の ロ ー ド マ ッ プ は 、 政 府 が 令 和 ４ 年 ６ 月 、 日 本 が

目 指 す べ き 外 国 人 と の 共 生 社 会 の ビ ジ ョ ン 、 そ し て そ の 実 現 に 向

け て 取 り 組 む べ き 中 長 期 的 な 課 題 と 具 体 的 施 策 を 示 す た め に 制 定

し た も の で す 。 図 で は 、 共 生 社 会 の ビ ジ ョ ン を 3 つ 掲 げ て お り ま

す 。 一 つ 目 は 、 こ れ か ら の 日 本 社 会 を 共 に つ く る 一 員 と し て 外 国

人 が 包 摂 さ れ 、 全 て の 人 が 安 全 に 安 心 し て 暮 ら す こ と が で き る 社

会 。 二 つ 目 は 、 様 々 な 背 景 を 持 つ 外 国 人 を 含 む 全 て の 人 が 社 会 に

参 加 し 、 能 力 を 最 大 限 に 発 揮 で き る 、 多 様 性 に 富 ん だ 活 力 あ る 社

会 。 三 つ 目 は 、 外 国 人 を 含 め 、 全 て の 人 が お 互 い に 個 人 の 尊 厳 と

人 権 を 尊 重 し 、 差 別 や 偏 見 な く 暮 ら す こ と が で き る 社 会 で す 。 そ

し て 、 取 り 組 む べ き 四 つ の 重 点 事 項 と し て 、 一 つ 目 は 、 円 滑 な コ

ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ン と 社 会 参 加 の た め の 日 本 語 教 育 な ど の 取 組 。 生

活 の た め に 必 要 な 日 本 語 を 習 得 で き る 機 会 を 提 供 す る と い う も の 。

二 つ 目 は 、 外 国 人 に 対 す る 情 報 発 信 ・ 外 国 人 向 け の 相 談 体 制 の 強

化 。 安 全 に 安 心 し て 暮 ら せ る よ う に す る た め 、 外 国 人 の 方 が 必 要

と す る 支 援 に 迅 速 か つ 確 実 に ア ク セ ス で き る よ う に す る と い う も

の 。 三 つ 目 は 、 ラ イ フ ス テ ー ジ ・ ラ イ フ サ イ ク ル に 応 じ た 支 援 。

就 学 ・ 就 労 な ど の ラ イ フ ス テ ー ジ ご と に 必 要 と な る 支 援 を 検 討 す

る と い う も の 。 四 つ 目 は 、 共 生 社 会 の 基 盤 整 備 に 向 け た 取 組 。 全

て の 人 が 共 に 社 会 を つ く っ て い く こ と の 意 義 な ど に つ い て 理 解 す

る こ と 、 関 係 機 関 が 緊 密 に 連 携 し て い く こ と な ど を 掲 げ た も の で

す 。  

   二 つ 目 、 「 地 域 に お け る 多 文 化 共 生 推 進 プ ラ ン 」 の 改 訂 に つ い

て で す 。 こ ち ら の プ ラ ン は 、 地 方 公 共 団 体 に お け る 多 文 化 共 生 の
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推 進 に 係 る 指 針 の 策 定 に 資 す る た め に 、 国 が 定 め た も の で す 。 令

和 ２ 年 ９ 月 に 社 会 経 済 情 勢 の 変 化 を 踏 ま え 改 訂 し ま し た 。 改 訂 し

た プ ラ ン の ポ イ ン ト は 主 に 4 つ で す 。 一 つ 目 は 、 多 様 性 と 包 摂 性

の あ る 社 会 の 実 現 に よ る 「 新 た な 日 常 」 の 構 築 。 ポ ス ト コ ロ ナ 時

代 の 「 新 た な 日 常 」 の 構 築 、 Ｉ Ｃ Ｔ の 積 極 的 な 活 用 、 日 本 語 教 育

の 推 進 、 災 害 発 生 時 や 感 染 症 拡 大 に 備 え た 緊 急 時 な ど の 情 報 発

信 ・ 相 談 対 応 の 体 制 を 整 備 す る と い う も の 。 二 つ 目 は 、 外 国 人 住

民 に よ る 地 域 の 活 性 化 や グ ロ ー バ ル 化 へ の 貢 献 。 地 域 の 魅 力 発 信 、

留 学 生 の 地 域 に お け る 就 職 の 促 進 な ど が う た わ れ て い ま す 。 三 つ

目 は 、 地 域 社 会 へ の 外 国 人 住 民 の 積 極 的 な 参 画 と 多 様 な 担 い 手 の

確 保 。 外 国 籍 住 民 が 主 体 的 に 地 域 社 会 に 参 画 し て 、 自 治 会 活 動 ・

防 災 活 動 ・ 他 の 外 国 人 支 援 な ど の 担 い 手 と な る 取 組 を 促 進 す る と

い う も の で す 。 国 で は 、 こ れ ら の 改 訂 の ポ イ ン ト を 参 考 に し て 、

地 域 の 実 情 を 踏 ま え て 多 文 化 共 生 の 推 進 に 係 る 指 針 、 ま た 計 画 の

見 直 し を 行 う こ と を 求 め て い ま す 。 北 区 の 指 針 改 訂 に 当 た っ て は 、

こ ち ら の 主 に ① 、 ② 、 ③ を 参 考 に し て い ま す 。  

 続 き ま し て 、 東 京 都 の 動 向 を 説 明 い た し ま す 。 東 京 都 は 平 成  

28 年 ２ 月 に 東 京 都 多 文 化 共 生 推 進 指 針 を 策 定 し ま し た 。 そ の 後 、

指 針 で 示 し た 目 標 の 達 成 に 向 け て 、 多 文 化 共 生 の 社 会 づ く り を 推

進 す る 団 体 と し て 、 令 和 ２ 年 10 月 に 公 益 財 団 法 人 東 京 都 つ な が

り 創 生 財 団 を 設 立 し ま し た 。 こ の 財 団 は 行 政 、 区 市 国 際 交 流 協 会 、

民 間 団 体 な ど と 連 携 を 図 り な が ら 、 現 在 東 京 都 多 言 語 相 談 ナ ビ 、

東 京 都 多 文 化 共 生 ポ ー タ ル サ イ ト の 運 営 、 多 文 化 共 生 に 関 す る 研

修 の 実 施 な ど の 事 業 を 行 っ て い ま す 。  

   ５ ペ ー ジ で は 、 北 区 の 現 状 に つ い て ま と め て お り ま す 。 前 回 の

第 ３ 回 検 討 会 で 説 明 し て い ま す の で 、 本 日 は 省 略 さ せ て い た だ き

ま す 。  
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   そ れ で は 、 10 ペ ー ジ を お 願 い い た し ま す 。 10 ペ ー ジ で は 、 北

区 外 国 人 意 識 ・ 意 向 調 査 の 結 果 に つ い て 記 載 し て お り ま す 。 こ ち

ら も 前 回 の 検 討 会 で 説 明 し て お り ま す の で 、 説 明 は 省 略 い た し ま

す が 、 指 針 で は 主 な 調 査 結 果 と し ま し て 、 話 す こ と が で き る 言 葉 、

ど れ く ら い 日 本 語 が で き る か 、 北 区 の よ い 点 、 悪 い 点 、 北 区 で 生

活 し て い て 困 る こ と 、 知 り た い こ と を ど う や っ て 調 べ る か 、 近 く

に 住 む 人 と の ト ラ ブ ル の 経 験 、 近 く に 住 む 人 と ど ん な 付 き 合 い が

あ る か 、 地 域 活 動 へ の 参 加 の 状 況 、 参 加 意 向 、 北 区 が 行 っ て い る

取 組 へ の 満 足 度 と 重 要 度 、 北 区 に し て ほ し い こ と 、 今 後 の 北 区 へ

の 居 住 意 向 な ど を 紹 介 し て お り ま す 。  

 続 き ま し て 、 15 ペ ー ジ を お 願 い い た し ま す 。 北 区 の 課 題 と 今  

後 の 展 望 を ま と め て お り ま す 。 こ ち ら は 外 国 人 意 識 ・ 意 向 調 査 の

結 果 な ど を 踏 ま え ま し て 、 課 題 と 今 後 の 展 望 を ま と め た も の で す 。  

課 題 を 大 き く 四 つ に 分 け て お り ま す 。 一 つ 目 が 言 語 に よ る コ ミ ュ

ニ ケ ー シ ョ ン の 課 題 で す 。 ホ ー ム ペ ー ジ の 多 言 語 化 や 日 本 語 教 室

の 開 催 な ど 取 組 を 進 め て き た と こ ろ で す が 、 区 内 の 外 国 人 人 口 が

今 後 も 増 加 し て く る と 見 込 ま れ ま す の で 、 多 言 語 で の 情 報 提 供 と

や さ し い 日 本 語 の 普 及 、 日 本 語 学 習 の 充 実 が 課 題 と な っ て お り ま

す 。 二 つ 目 の 課 題 は 地 域 生 活 で の 困 り ご と の 課 題 で す 。 部 屋 か ら

の 騒 音 、 ご み の 出 し 方 の ト ラ ブ ル 、 こ う い っ た も の が 前 回 調 査 に

比 べ て 増 加 し て い る と い う 結 果 が 出 て お り ま す 。 ま た 、 日 本 の 学

校 制 度 が 分 か ら な い 、 相 談 で き る 場 所 が 少 な い と い っ た 声 も 上 が

っ て い ま す 。 外 国 人 の 皆 様 が 情 報 を 入 手 し や す く す る た め の 効 果

的 な 情 報 発 信 の 在 り 方 、 多 言 語 に よ る 相 談 支 援 の 充 実 に つ い て 検

討 し て い く 必 要 が あ る と 考 え ら れ ま す 。 三 つ 目 は 、 多 文 化 共 生 に

向 け た 意 識 啓 発 の 課 題 で す 。 ア ン ケ ー ト の 中 で は 、 外 国 人 の 皆 様

か ら の 要 望 と し て 、 差 別 を な く す と 答 え た 人 が 最 も 多 く な っ て い
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ま す 。 そ れ か ら 、 外 国 人 と 日 本 人 の 交 流 が 少 な い と い っ た よ う な

声 も 上 が っ て お り 、 こ う し た 異 文 化 理 解 の 推 進 と 交 流 機 会 の 創 出

が 課 題 に な っ て お り ま す 。 四 つ 目 は 、 外 国 人 の 地 域 参 画 に つ い て

の 課 題 で す 。 意 識 ・ 意 向 調 査 で は 、 外 国 人 の 皆 様 の 地 域 活 動 に 対

す る 参 加 意 向 が 高 い と い う 結 果 が 出 て い ま す 。 た だ 、 ど う し た ら

参 加 で き る の か 、 ど う い う と こ ろ で ど う い う イ ベ ン ト が あ る の か 、

そ う い っ た 情 報 が 少 な い こ と に よ り 、 地 域 活 動 に 参 加 で き な い と

い う 外 国 人 の 方 も 多 い と 考 え ら れ ま す の で 、 外 国 人 を 支 援 す る 団

体 や コ ミ ュ ニ テ ィ と の 連 携 を 深 め 、 地 域 活 動 の 参 加 を 促 す こ と が

必 要 だ と 考 え て お り ま す 。 第 ２ 章 の 説 明 は 以 上 と な り ま す 。 こ こ

で コ ン サ ル タ ン ト の ほ う か ら 少 し 補 足 さ せ て い た だ き ま す 。  

【 コ ン サ ル タ ン ト 】 １ 点 補 足 さ せ て い た だ き ま す 。 10 ペ ー ジ か ら 始

ま る 北 区 外 国 人 意 識 ・ 意 向 調 査 の と こ ろ で す が 、 少 し ぼ や け て 見

に く い と こ ろ が あ る か と 思 い ま す 。 現 時 点 で は 、 私 ど も が 調 査 報

告 書 を 拝 見 し て 、 ぜ ひ ご 紹 介 し た い と い う と こ ろ を 単 純 に 切 り 貼

り し た も の に な っ て い ま す 。 こ れ か ら 皆 さ ん に ご 意 見 い た だ い た

後 、 グ ラ フ の 作 り 直 し な ど も 含 め レ イ ア ウ ト 調 整 を 行 う 予 定 で す

の で 、 本 日 は 項 目 と 内 容 に 関 し て の み ご 意 見 い た だ け れ ば 幸 い で

す 。 よ ろ し く お 願 い い た し ま す 。  

【 会 長 】 ど う も あ り が と う ご ざ い ま し た 。 そ れ で は 、 た だ い ま の ご 説

明 に つ い て 、 ご 意 見 、 ご 質 問 等 ご ざ い ま し た ら お 願 い し ま す 。  

【 委 員 】 15 ペ ー ジ の 「 北 区 の 課 題 と 今 後 の 展 望 」 の （ １ ） 、 言 語 に

よ る コ ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ン に つ い て 、 ホ ー ム ペ ー ジ の 情 報 発 信 の こ

と な ど か と 思 い ま す が 、 一 般 的 に ホ ー ム ペ ー ジ は 分 か り に く い の

で 、 外 国 人 が ど こ か ら 情 報 収 集 す る の か を 考 え る と 、 例 え ば Ｓ Ｎ

Ｓ で 、 英 語 で （ グ ロ ー バ ル ・ シ ン キ ン グ な ど ） 情 報 発 信 す る の は

ど う か と 思 っ て い ま す 。  
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 あ と も う 一 点 、 差 別 と い う の は 、 多 分 ど こ の 国 、 ど こ の 社 会 で

も な か な か 無 く し に く い と 思 い ま す 。 た だ 、 こ れ か ら 外 国 の 家 族

が 増 え て く る と 思 う の で 、 小 学 校 で 、 子 ど も に 外 国 人 が い る の は

当 た り 前 だ よ 、 こ れ か ら の 社 会 は こ う い う ふ う に 変 化 し て い く の

だ よ と 理 解 し て も ら う よ う な 教 育 が あ れ ば と 思 い ま す 。 一 つ や り

方 と し て 、 東 京 の 大 学 に 留 学 し て い る 学 生 た ち が 学 校 に 行 っ て 、

私 は こ う 暮 ら し て き た 、 こ う い う 国 の 人 だ 、 こ う い う 色 だ 、 世 界

は 色 と り ど り だ よ と い う 教 育 や 交 流 を す る の が いいなと思います。 

【会長】どうもありがとうございます。いかがでしょうか。 

【委員】私が北区に住んでいる小学生、中学生の何人かの外国人の子ども

と話したとき、バングラデシュやネパールの日本語がかなりできる子

どもたちなのですが、学校の授業で自分の国の話をしたり、先生に紹

介されたりしたことはあるのって聞いたところ、全然ないって言って

いました。とても残念なことだと思います。外国人への教育ももちろ

ん必要だと思うのですが、日本人も学ぶ機会というのは大事なのでは

ないかなと思います。そこは各先生に任されているのか、学校に任さ

れているのか分からないのですが、非常に大事なことなのではないか

なというふうに思います。 

   それから、もう一つのＳＮＳで発信という点なのですが、この資料

の中でも「知りたいことをどうやって調べるか」というのは、ＳＮＳ

が圧倒 的に 多いで す 。区も 多言 語での 発 信を増 やし ていま す 。108言

語に増やしましたという、すごく大事なことだと思うのですが、一般

区民から見ると、ひどい言い方かもしれないのですが、やっている感

だけがあって実際には見られていないのかなと。87％がＳＮＳで、区

のホームページは29％になっているのです。とてももったいないなっ

て思ったのですが、29％見ているということは区としてオーケーなの

か、その辺が分からないのですが。 
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【会長】ど う で し ょ う 、 事 務 局 の ほ う か ら 何 か あ り ま す か 。  

【事務局】情 報 発 信 の 在 り 方 に つ い て 、 Ｓ Ｎ Ｓ を 活 用 し た 上 で 、 積 極

的 に 区 か ら 必 要 な 情 報 を 発 信 し て い く と い う こ と 、 う ま く 届 く よ

う に ど う い う ふ う に 情 報 を 発 信 し て い く か と い う こ と は 、 大 き な

課 題 で あ る と 捉 え て お り ま す 。 議 会 で も そ う し た 質 問 は ご ざ い ま

す 。 先 進 的 な 事 例 で す と 、 外 国 人 の 方 向 け の 公 式 Ｌ Ｉ Ｎ Ｅ を 始 め

る な ど の 動 き が あ る と 理 解 し て い ま す の で 、 こ れ か ら 検 討 さ せ て

い た だ く と い う と こ ろ と 、 差 別 を な く す た め の 活 動 は 、 学 校 教 育

の 中 で や は り で き る こ と と で き な い こ と と い う の は 当 然 出 て く る

と は 思 い ま す が 、 そ の 辺 の ア イ デ ア 出 し 、 課 題 と い う と こ ろ は し

っ か り と 区 の 中 で 共 有 し て い く べ き だ と 思 っ て い ま す 。 ク ラ ス に

そ う い う お 子 さ ん が い ら っ し ゃ る の で 、 教 育 委 員 会 と も 連 携 し な

が ら 、 自 ら の 経 験 な ど を 伝 え 、 共 有 し て い く 。 そ う し た 活 動 は 非

常 に 大 事 か な と い う ふ う に 思 っ て お り ま す 。 貴 重 な 意 見 、 ど う も

あ り が と う ご ざ い ま す 。  

【会長】私 の ほ う か ら 補 足 で す 。 学 校 の 話 し で す が 、 多 文 化 共 生 教 育

と い う よ う な 言 葉 も あ り ま す が 、 そ れ を や っ て い る 学 校 も あ れ ば 、

や っ て い な い 学 校 も あ っ て 、 や っ て い な い 学 校 が ほ と ん ど だ と 思

い ま す 。 自 分 の 母 語 や 母 文 化 を 学 校 で 教 え て も ら う と い う 取 組 は 、

外 国 に つ な が る 子 ど も の 自 尊 心 や ア イ デ ン テ ィ テ ィ の た め に も 大

事 だ と 思 い ま す 。 日 本 人 の 子 ど も か ら し て も 、 同 じ 社 会 に 住 ん で

い る 人 が ど う い う 人 か と い う の を 知 る き っ か け に な り ま す 。 こ れ

ら は ３ の 多 文 化 共 生 に 向 け た 意 識 啓 発 の と こ ろ に 入 る の か な と い

う ふ う に 思 い ま す 。  

あ と は Ｓ Ｎ Ｓ の 発 信 の と こ ろ で す が 、 「 知 り た い こ と を ど う や

っ て 調 べ る か 」 と い う 質 問 に 対 し て 、 Ｓ Ｎ Ｓ が 一 番 上 で す が 、 こ

れ は 区 が ど う い う こ と を 発 信 し て い る の か 、 ど う い う こ と を 届 け
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た い の か 、 そ の 効 果 は ど う か と い う ア ン ケ ー ト で は な い こ と に は

注 意 が 必 要 で す 。 私 も 自 分 の 住 ん で い る 自 治 体 の Ｘ や フ ェ イ ス ブ

ッ ク が あ っ て も フ ォ ロ ー は し な い な と 思 い ま す 。 一 番 よ く 見 て い

る 情 報 は 実 は 郵 便 ポ ス ト に 入 っ て い る 広 報 誌 で 、 そ の ト ッ プ が 面

白 か っ た ら 読 む し 、 そ う で な け れ ば 読 ま な い 。 前 回 、 土 田 副 会 長

も 広 報 誌 を 読 ん で い る と い う 話 し を お っ し ゃ っ て い ま し た よ ね 。  

【 副 会 長 】 読 ん で い ま す 。  

【会長】ＳＮＳだけでは届 け た い メ ッ セ ー ジ は 届 か な い 気 も す る の で 、

そ こ は 専 門 の 部 署 と 連 携 し な が ら 検 討 し た ら い い の か な と い う ふ

う に 思 い ま し た 。 ほ か の 方 、 い か が で し ょ う か 。  

【 委 員 】 学 校 で の 啓 発 で す が 、 社 会 福 祉 協 議 会 で は 、 主 に 区 内 の 小 ・

中 学 校 を 対 象 に し た 福 祉 学 習 と い う プ ロ グ ラ ム を や っ て い ま す 。

基 本 的 に 学 校 の 方 針 で 、 や っ て い る 学 校 と や っ て い な い 学 校 と ば

ら ば ら な の で す が 、 体 験 プ ロ グ ラ ム と し て 、 主 に 障 害 が あ る 方 の

講 話 や 、 児 童 の 生 徒 の 皆 さ ん が 福 祉 に つ い て 考 え る き っ か け を 与

え る と い う 形 の プ ロ グ ラ ム を や っ て い ま す 。 で す が 、 外 国 の 方 と

か 多 文 化 共 生 と い う 視 点 で の 福 祉 学 習 は 今 ま で で き て い な か っ た

の で 、 そ こ は 少 し 内 部 で も 共 有 さ せ て い た だ い て 、 プ ロ グ ラ ム の

メ ニ ュ ー と し て や れ る と い う こ と で あ れ ば 、 例 え ば 当 事 者 の 方 に

来 て い た だ い て 、 実 際 に い る お 子 さ ん が 自 分 の 母 国 に つ い て 話 し

て も ら う と い う 機 会 を 提 供 す る と い う の は 、 あ り だ な と 思 っ て 、

勉 強 に な り ま し た 。 こ ち ら で も 少 し 考 え ら れ た ら い い な と 思 い ま

す 。 あ り が と う ご ざ い ま す 。  

【委員】少し付け加えていいですか。北区の中学校で、日本にルーツを持

たない子どもたちの日本語学級を２校やっているのですが、今、外国

人の子どもが恐らく50名ずつぐらいになりそうだという話を聞きまし

た。４月の時点では30名ずつぐらいだったので、この５か月の間に子
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どもも50名に増えているという話を聞いています。先生が大変だと聞

いています。 

【会長】他 の 自 治 体 で は 、 親 を 小 学 校 に 呼 ん で 話 し て も ら う と か も あ

り ま す 。 例 え ば 、 日 本 語 指 導 で 入 っ て い る Ｎ Ｐ Ｏ や 市 民 団 体 が 、

別 の 場 所 で 親 に 日 本 語 を 教 え て い て 、 そ の 親 を 連 れ て く る と か 。

や は り 学 校 単 位 で は な か な か で き な く て 、 市 民 団 体 や 保 護 者 に 突

き 上 げ ら れ る と い う よ う な こ と が あ っ た り す る と 実 現 す る の だ と

思 い ま す 。 な の で 、 市 民 団 体 と も 連 携 す る 、 ま た 市 民 団 体 を 育 て

て い く こ と も 大 事 か な と 思 い ま し た 。  

【 副 会 長 】 ち ょ う ど 私 、 先 週 ほ か の 区 の 子 ど も の 学 習 支 援 の 団 体 の 方

と お 話 を す る 機 会 が あ り ま し た が 、 特 に ア フ タ ー コ ロ ナ の タ イ ミ

ン グ で 、 ほ か の 区 も 急 激 に 外 国 に ル ー ツ を 持 つ 子 た ち が 増 え て き

て 、 な か な か 学 習 支 援 ス タ ッ フ が 足 り な い と い う 話 を 聞 い て い ま

し た 。 な の で 、 そ う い う 意 味 で は 、 い ろ ん な 団 体 に ヒ ア リ ン グ す

る と 、 地 域 の 実 情 が 見 え て く る の か な と 思 っ た と こ ろ で す 。 あ と

は 、 ほ か の 自 治 体 で 、 そ れ こ そ 多 文 化 教 育 の よ う な こ と を や っ て

い る 先 進 事 例 が 結 構 あ っ て 、 そ う い う と こ ろ は す ご く 参 考 に な る

の か な と い う の を 聞 き な が ら 思 っ て い ま し た 。  

【 委 員 】 当 学 園 の 子 ど も に つ い て 、 少 し お 話 し し ま す が 、 数 年 前 か ら

バ イ リ ン ガ ル ク ラ ス が 増 え て き て 、 今 そ の ク ラ ス の 人 気 が 高 く な

っ て い ま す 。 や は り 日 本 社 会 を 理 解 し た く て 、 親 た ち が バ イ リ ン

ガ ル ク ラ ス に 子 ど も を 通 わ せ た い と い う 認 識 が す ご く 高 く な っ て

い ま す 。 日 本 語 を 教 え る こ と は 、 や さ し い 日 本 語 で も 、 普 通 の 日

本 語 で も 、 と て も 大 事 な こ と で す 。 フ ラ ン ス で す と 、 母 国 語 、 フ

ラ ン ス 語 を し ゃ べ れ な い と ビ ザ が も ら え な い と い う の が 現 実 で す 。

自 分 の 暮 ら す 国 の 文 化 を 理 解 し た け れ ば 、 外 国 人 の 人 が 日 本 語 を

勉 強 す る こ と が と て も 大 事 な こ と だ と 思 っ て い ま す 。  
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【 委 員 】 外 国 籍 の 人 口 が 増 え て い る と い う 話 で 、 本 業 の 不 動 産 業 の 立

場 で も す ご く そ れ を 実 感 し て い る の で す が 、 単 に 外 国 籍 の 人 が 増

え て い る と い う よ り も 、 今 い ろ ん な 国 の 人 が 増 え て い る の か な と 。

例 え ば 、 30年 前 、 40年 前 の 外 国 人 の お 部 屋 探 し と い う と 、 ほ と

ん ど 中 国 の 留 学 生 、 日 本 語 学 校 の 学 生 さ ん が 多 か っ た の で す が 、

こ の 5、 6年 前 ぐ ら い か ら ミ ャ ン マ ー 、 ベ ト ナ ム 、 バ ン グ ラ デ シ ュ 、

そ う い っ た 学 生 さ ん の 部 屋 探 し も 非 常 に 増 え て い ま す 。 つ い こ の

間 は 、 旦 那 さ ん は 日 本 人 で す け ど 、 奥 さ ん が デ ン マ ー ク 人 と か 、

い ろ ん な 国 籍 を 持 っ た 方 が 増 え て 、 外 国 籍 の 人 口 が 増 え て い る と

い う よ り も 出 身 国 が 多 様 化 し て い る と い う の を 感 じ ま す 。 私 、 地

元 の 小 学 校 の 学 校 評 議 員 も や っ て い る の で す が 、 860人 の う ち 60

人 ぐ ら い は 中 国 人 児 童 で す 。 ほ か の 国 の お 子 さ ん も 入 れ る と 、 多

分 70人 以 上 、 要 す る に １ 割 以 上 、 １ 割 近 い 児 童 が 外 国 籍 な の で 、

い ろ い ろ 困 っ た こ と は な い か 聞 い て み た の で す が 、 要 す る に 、 来

た ば か り の お 子 さ ん は も ち ろ ん 日 本 語 が あ ま り で き な い 、 親 御 さ

ん も あ ま り 日 本 語 が で き な い と い う 、 そ う い う 意 味 で 日 本 語 支 援

を サ ポ ー ト し て ほ し い と い う 話 が あ り ま し た 。 た だ 、 こ う い う 事

例 が あ り ま す 。 中 国 の 子 ど も さ ん た ち が 多 い の で 、 日 本 語 の で き

な い お 子 さ ん に つ い て は 、 既 に 日 本 語 の で き る 中 国 人 児 童 が 、 先

生 や 大 人 に 代 わ っ て 通 訳 を し て い る と 。 そ れ は 王 子 小 学 校 な ど 中

国 人 児 童 が 多 い 学 校 だ か ら で き る 話 な の で す が 、 そ う い う 同 じ 国

籍 の お 子 さ ん が い な い と こ ろ は や っ ぱ り 大 変 な の か な と い う ふ う

に 感 じ ま す 。 特 に 、 親 御 さ ん に 学 校 の こ と を い ろ い ろ お 知 ら せ す

る の に 、 そ の 親 御 さ ん が 日 本 語 を で き な い と 、 学 校 の 連 絡 を 取 る

の が 非 常 に 難 し い 面 が あ る と い う ふ う に 伺 っ て い ま す の で 、 そ う

い っ た と こ ろ を 多 言 語 で お 知 ら せ す る と い う 、 そ う い う シ ス テ ム

が 構 築 さ れ な い と い け な い の か な と い う ふ う に 感 じ て い ま す 。  
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【会長】あ り が と う ご ざ い ま す 。 ほ か の 方 、 い か が で し ょ う か 。  

【 委 員 】 あ り が と う ご ざ い ま す 。 14ペ ー ジ の 「 通 訳 の 配 置 」 に つ い て

お 伺 い し た い の で す が 、 北 区 内 は 様 々 な 手 続 を 行 う に 当 た っ て 、

中 国 語 の 遠 隔 通 訳 の 装 置 が あ る と 思 う の で す が 、 ほ か の 言 語 に 対

し て は い か が で し ょ う か 。  

【事務局】遠 隔 通 訳 、 タ ブ レ ッ ト を 使 っ た テ レ ビ 電 話 の 通 訳 に つ い て

は 、 今 全 庁 で 統 一 し た シ ス テ ム を 入 れ て い る わ け で は な い の で す

が 、 戸 籍 住 民 課 や 国 保 年 金 課 な ど 多 く の 区 民 の 方 が 来 ら れ る 住 民

系 の 窓 口 で は 、 各 課 が 独 自 に 電 話 通 訳 サ ー ビ ス を 入 れ て い ま す 。

そ ち ら に つ い て は 、 10を 超 え る 言 語 に 対 応 し て い る と い う ふ う に

聞 い て お り ま す 。 ま た 、 そ の ほ か に 今 、 入 管 で 行 政 を 対 象 と し た

電 話 通 訳 の 支 援 を 無 料 で 行 っ て お り ま し て 、 北 区 の ほ う も そ れ に

エ ン ト リ ー を し て 、 今 40く ら い の 部 署 が す ぐ に 利 用 で き る よ う に

登 録 を 済 ま せ て お り ま し て 、 そ ち ら に つ い て も 15言 語 ぐ ら い 対 応

で き る よ う に な っ て お り ま す 。  

【 委 員 】 あ り が と う ご ざ い ま す 。 こ の 間 、 北 区 在 住 の ウ ク ラ イ ナ か ら

の 避 難 民 の 女 性 か ら 聞 い た 話 な の で す が 、 北 区 か ら 届 く 健 康 診 断

な ど の 様 々 な ご 案 内 の 資 料 が 分 か り づ ら い と 。 何 か い い も の が 届

い て い る の は 分 か っ て い る み た い で す 。 で も 、 ど う い う ふ う に 活

用 す る の か と い う 話 に な る と 、 仕 組 み が 複 雑 で 分 か り づ ら い と 。

そ う い っ た 健 康 に 関 わ る 資 料 や 説 明 が 、 も っ と 簡 単 な 日 本 語 で 、

簡 単 な 言 葉 で フ ロ ー チ ャ ー ト の よ う な 説 明 に な っ た ら 、 も う 少 し

多 く の 人 が 活 躍 で き る の で は な い か と 。  

【会長】ほかの方、いかがでしょうか。私からも幾つかあります。まず11

ページの「ことばについて」、「どれぐらい日本語ができるか」とい

うところで、「書く」「読む」ができない人が多いと書いてあります

が、これは若干表現に問題があると思います。「書く」「読む」がで
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きない人が、相対的に多いわけで、すごく大きいわけではないような

気がします。例えば、「書く」ができないと言っているのは26.8％で、

逆に言うと４分の３はできると言っているわけなので、語弊が生まれ

るかなと思いました。13ページのところの「近くに住む人とのトラブ

ルの経験」も、部屋からの声や音のトラブルが１割と書いてあるので

すが、もうひとつ注目したほうがいいのは、78.3％はトラブルがない

のです。やっぱりトラブルがないと解答している人のほうが多いとい

うところは見ておいたほうがいいような気がしました。あと、細かい

日本語の表現として、18ページのところですが、支援団体・コミュニ

ティとの連携・協働というのは、誰が連携するのでしょうか。主語は

区ということですか。 

【事務局】区 で す 。  

【会長】そうすると、東京都の指針で少し触れているところがあると思う

のですが、むしろ区と支援団体の縦の関係というよりも、横の関係を

つなぐ、作るというほうが大事だと思うので、支援団体・コミュニテ

ィの連携・協働を促す、それか自治体も含めて、区・支援団体・コミ

ュニティが連携・協働できる仕組みをつくるのかにしたほうがいいよ

うな気がします。 

ま た 、 皆 さ ん の ご 意 見 を 聞 き た い と い う ふ う に 思 っ て い る と こ

ろ が 17ペ ー ジ の と こ ろ で 、 多 文 化 共 生 に 向 け た 意 識 啓 発 の 今 後 の

展 望 で 、 「 差 別 を な く す 」 と 答 え た 人 が 多 く な っ て い る と い う こ

と に 対 し て 、 ど う い う 解 決 策 を と る か と い う と こ ろ で 、 イ ベ ン ト

な ど を 通 じ た 交 流 の 創 出 や 意 識 啓 発 を 図 り 、 互 い に つ い て 知 り 、

互 い を 尊 重 す る た め の 地 域 づ く り を す る と さ れ て い ま す 。 多 文 化

共 生 推 進 プ ラ ン と し て は 合 っ て い る 気 も す る の で す が 、 こ れ で 差

別 は な く な る の か と い う よ う な 気 も し て い ま す 。 課 題 ５ 「 異 文 化

理 解 の 推 進 」 と ６ 「 交 流 機 会 の 創 出 」 が 実 は 似 た よ う な こ と を 言
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っ て い る の で 、 課 題 ５ の 差 別 を な く す た め の 取 組 に 関 し て 、 も う

少 し 踏 み 踏 み 込 ん だ 課 題 を 出 し た ほ う が い い の で は な い か な と い

う 気 が し た の で す が 、 い か が で し ょ う か 。  

【 委 員 】 会 長 が お っ し ゃ っ て い る こ と も 分 か る の で す が 、 た だ 、 今 は

外 国 籍 の 方 向 け の ア ン ケ ー ト を 元 に 考 え て い る の で 、 日 本 人 側 は

ど う い う 意 識 な の か と い う 調 査 も あ る と 、 お 互 い が ど う 思 っ て い

る か と い う と こ ろ の 課 題 に 対 し て の 取 組 が 多 分 見 え る と 思 い ま す 。

双 方 が ど う い う ふ う に 思 っ て い る の か 、 意 識 さ れ て い る の か と い

う と こ ろ が 見 え る と 、 も う 少 し 今 後 の 展 望 の 異 文 化 理 解 と い う と

こ ろ が よ り 深 く 考 え ら れ る の か な 。 そ こ か ら 交 流 の 機 会 を 創 出 す

る と し た ら 、 例 え ば 自 治 会 の 視 点 や 市 民 団 体 の 視 点 、 日 本 語 学 校

の 視 点 、 学 校 な ど い ろ ん な 立 場 か ら の 視 点 で 、 案 が 出 せ た り す る

の か な と い う ふ う に 思 い ま し た 。  

【委員】会長のお話に関連しますが、まさに外国人へのアンケートなので

す。例えば、13ページの「近くに住む人とのトラブルの経験」で、会

長がおっしゃったように、特にないが78％。これは、私、多分に外国

の方ってすごくおおらかだから、日本人のほうはトラブルだと思って

いるけど、外国の人がトラブルと思っていないケースが多いような気

がします。さっきも言ったように、うちもたくさん外国の方をお世話

しているのですが、お住まいになっている外国人はトラブルと思って

いないけど、隣の日本人のほうは音がうるさいの、ゴミ出しが悪いの

って言われるのです。その都度、私もその外国の方には気をつけてく

ださいというお話しをするのですが、そういう意味でやっぱり日本人

のアンケートがないから、少し一方通行で、外国の方がトラブルと思

っていないだけで、潜在的に日本人のほうはあるのかなと思いました。

そこら辺のところを上手にコミュニケーションが取れるように図って

あげれば問題は解決できると思うのですが、少し日本人の感覚がここ
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に反映されていないと思います。 

 あ と 、 も う 一 つ 。 11ペ ー ジ の 右 上 に 「 職 業 」 が あ り ま す が 、 こ

れ も 重 要 だ と 思 う の は 、 ミ ャ ン マ ー や ベ ト ナ ム の 留 学 生 は 、 幾 つ

も ア ル バ イ ト を や っ て い て 、 帰 り が 遅 い の で す 。 帰 り が 遅 い か ら 、

ど う し て も お 隣 と の 間 で 音 の ト ラ ブ ル な ど が あ り ま す 。 会 社 員 の

方 は そ ん な に 遅 く 帰 ら な い の で 、 あ ま り そ う い っ た ト ラ ブ ル の 話

は 聞 か な い で す 。 留 学 生 は 一 生 懸 命 ア ル バ イ ト し な が ら 学 校 に 通

っ て い る こ と が あ る の で 、 職 業 で 分 け る と そ う い う こ と も 見 え て

く る の か な と 思 い ま す 。 昔 は 、 中 国 の 留 学 生 が 今 の ミ ャ ン マ ー 、

ベ ト ナ ム の 留 学 生 の よ う に ア ル バ イ ト を 3つ も 4つ も 掛 け 持 ち し て

い た の で す が 、 今 中 国 か ら 来 る 留 学 生 は 富 裕 層 の 学 生 が 多 く 、 親

か ら の 仕 送 り だ け で 間 に 合 う の で す 。 そ う い う 学 生 は 生 活 レ ベ ル

も 高 い の で 、 そ ん な 夜 遅 く 騒 ぐ と い う こ と も な く 、 あ ま り ト ラ ブ

ル の 話 も 聞 か な い で す 。 だ か ら 、 職 業 分 け と い う の も 何 か ヒ ン ト

が あ る の か な と 思 い ま す 。  

【会長】ありがとうございます。 

【委員】日本語テラスという日本語教室をやっていますが、中学生、高校

生の女の子が多いのですが、学生が夏休みにボランティアの体験にき

ます。でも、彼らは、外国人が日本に来て、どういう生活をしている

かというのは全然分かっていない。日本語を上手にしゃべっている外

国人がいると、学生はみんなびっくりするのです。だから、日本人に

外国人がこんなにいて、日本を楽しんでいるということをもっと教え

たいと思っています。どなたかがおっしゃっていたように、日本人の

ほうが外国人のことを知らない、やっぱりもっと知らせる方法がない

かな。普通の生活をしているというのを知らないのです。いつもそれ

を感じます。 

【委員】今までいろいろお話を聞いていたのですが、最終的には、やはり
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外国人と日本人、地域に住んでいる者がコミュニケーションを取れな

いと、相手の気持ちも分からないし、部屋の中でうるさいだとかごみ

の問題、そういうのが発生しちゃうと思うのです。だから、これから、

いかに地域に住んでいる外国の方とコミュニケーションをとっていく

か、これが一番大事かなと思います。北区のどこかでそういう問題の

あるような地域があれば、行政のほうで言葉のできる職員がいれば、

少し間に入って、話し合いをしていただくような場をつくってもらえ

ればいいのかなと思います。 

【委員】すみません。今の話とは関係ないのですが、15ページの言語によ

るコミュニケーションのところの今後の展望のところで、「やさしい

日本語」の普及が必要ですというところについては、日本人にも外国

の方にもというようなイメージでしょうか。 

【事務局】そ う で す 。 こ れ ま で は 区 の 職 員 が 窓 口 で 外 国 人 の 方 に 分 か

り や す く 伝 え る た め に 、 や さ し い 日 本 語 を 学 ぶ 研 修 を し て い た の

で す が 、 そ れ だ け で は な く て 、 日 本 人 の 区 民 の 方 に も 、 外 国 人 の

方 に よ り 伝 え や す く す る 、 や さ し い 日 本 語 を 普 及 し て い き た い と

い う ふ う に 考 え て い ま す 。  

【委員】ありがとうございます。東京都のほうも地域の中での日本語教育

をそういうふうに両輪でやっていくというのは出していると思うので

すが、ここの主語が両方とも書いてあると分かりやすいと思いました。 

【委員】やさしい日本語の普及というのは、外国人へも入るのですか。 

【事務局】外 国 人 の 方 に は 、 生 活 に 必 要 な 日 本 語 を 学 習 し て も ら う と

い う と こ ろ で す 。  

【委員】日本人に対して、やさしい日本語の学習の機会を提供していくと

いうことですね。 

【会長】先ほどの差別の課題５のところですが、今までの皆さんのお話を

聞いていると、異文化理解というよりも、やはりお互いの生活につい



21 

ての理解を深めるというところになるのかなというふうに思います。

課題として挙げるのは簡単なのですが、どうやって実際に解決するの

かは難しいなと思います。取りあえず少し検討課題として残しておけ

ればと思います。それでは、次、最後です。３番に行きたいと思いま

す。３の多文化共生を推進するための基本理念と基本目標について、

ご説明をお願いします。 

 

２  ③ 多 文 化 共 生 を 推 進 す る た め に （ 基 本 理 念 ／ 基 本 目 標 ）  

【 事 務 局 】 第 ３ 章 「 多 文 化 共 生 を 推 進 す る た め に 」 で は 、 基 本 理 念

（ 目 指 す べ き 姿 ） 、 基 本 目 標 、 施 策 の 方 向 、 体 系 図 、 推 進 体 制 を

記 載 し ま す が 、 今 回 の 素 案 で は 、 基 本 目 標 ま で を 記 載 し ま し た 。

こ の 指 針 全 体 の 考 え 方 を 記 載 し た 、 こ こ が 最 も 重 要 な 章 と い う ふ

う に な っ て き ま す 。  

 まず、１番の基本理念（目指すべき姿）です。平成30年に策定しま

した北区多文化共生指針では、「日本人と外国人が地域で相互理解を

深め、ともに安心して心豊かに暮らせるまち 北区」を基本理念に掲

げました。これからもこの基本理念に込めた思いを継承し、北区にお

ける多文化共生社会の実現に向けた取組を進めてまいります。一方、

北区の最上位の指針でございます「北区基本構想」が、令和５年10月

に 新 た に 策 定 さ れ 、 区 政 を 進 め る に あ た っ て の 理 念 の 一 つ と し て 、

「平和と人権・多様性を尊重するまちづくり」が定められました。こ

の理念に基づく北区を創り上げるためには、国籍や文化にかかわらず

さまざまな個性が尊重され、いかなる差別を受けることなく、だれも

が持てる能力を十分に発揮できる環境を整備することが必要です。こ

のような思いから、新しい北区多文化共生指針におきましては、前回

の検討会におきまして事務局案としてご提示しましたところ、いろい

ろご意見を頂戴しまして、基本理念をこのような形で変更してござい
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ます。一人ひとりの個性を尊重し合い、だれもが地域の一員として活

躍できる「安心して心豊かに暮らせるまち 北区」を私たちの望みと

して基本理念に掲げるものでございます。変更のポイントにつきまし

ては「日本人」と「外国人」という呼称の区別をなくし、主語を「だ

れもが」とすることで、国籍・文化等の背景にかかわらず、北区に住

むすべての区民が本指針の当事者であるという点をより印象づけるこ

と。共生をさらに推進するために、「相互理解」から「個性の尊重」

へ考え方を発展させる必要があること。だれもが地域の一員として活

躍できるというメッセージを表現しているものでございます。 

２番の基本目標です。こちらは基本理念の実現に向けての基本目標

の事務局案でございます。第２章の「北区の課題と今後の展望」に基

づきまして、「関係づくり」「環境づくり」「地域づくり」「人づく

り」といった、4つの柱を基本目標として設定いたしました。現行の指

針では、「環境づくり」「地域づくり」「人づくり」の3つを基本目標

にし、コミュニケーションの支援に関するものと、地域生活の支援に

関するものを環境づくりとして１本にまとめていたところですが、こ

のたびの意識・意向調査の結果などのニーズを踏まえ、この分野を分

け、より明確に示すため、現行の3つから4つの目標へと変更しました。 

上の四角では、支援から活躍へと後押しする流れをイメージしながら、

4つの基本目標を掲げています。そしてその下、指針の全体像ではこれ

までに整理した課題に対して、どのようなことを目標としていくのか

分かるように記載をしています。 

基本目標１はコミュニケーション支援、円滑なコミュニケーション

で豊かな関係づくりです。目標の根拠となる課題としましては、多言

語・やさしい日本語での対応と日本語学習の充実です。誰もが必要な

情報を取得し、他の方とのコミュニケーションを図りながら、豊かな

人間関係を育むことができるよう、やさしい日本語を含む多言語での
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対応を推進してまいります。職員はもちろん、今後は区民に対しても

やさしい日本語の認知度を高め、地域社会での活用を促してまいりま

す。また、外国人の日本語学習の支援を一層充実させるため、生活に

必要となる基礎的な日本語を学習する日本語教室の運営の推進、学習

支援の担い手でありますボランティアの育成とともに、区内の日本語

教室やＮＰＯ等との連携を強化してまいります。 

基本目標２は地域生活支援、ともに安心して暮らせる環境づくりで

ございます。課題といたしましては、効果的な情報発信と相談支援の

充実です。医療や福祉、教育、防災、子育てに関する情報など、地域

生活に必要な情報を分かりやすく、多様な媒体で発信し、誰もが安心

して生活することができるよう環境整備に努めてまいることとしてい

ます。また、外国籍等区民の情報の取得手段といたしまして、ＳＮＳ

や区ホームページを利用する方が増えているため、国際交流紙などの

紙媒体による情報発信に加え、翻訳ツールやデジタル技術も活用する

ことで、より効果的な情報発信を行ってまいります。さらに、区の窓

口で安心して各種サービスを利用できるように、全庁における通訳派

遣や音声翻訳機、多言語通訳、タブレット等の更なる活用を図ってま

いります。 

基本目標３でございます。意識啓発、互いの個性を尊重し、活かす

地域づくりです。課題は異文化理解の促進と交流機会の創出です。互

いの個性を尊重し、地域で活かしていくためには、日本人と外国人が

お互いの文化や習慣について知ることのできる機会を提供することが

必要です。そのため、区民まつりをはじめ、国際交流団体との協働に

より、各国の文化の魅力を伝える国際交流イベントなど、国籍に関係

なく交流が生まれる機会を創出し、交流を促進してまいります。 

基本目標４は、地域参画の促進、地域の一員として活躍できる人づ

くりです。課題は、支援団体・コミュニティとの連携・協働と地域活
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動の参加促進です。外国人が日本人とともに地域社会の一員として地

域に参画するためには、言葉の壁を取り除くとともに、地域のボラン

ティア活動やイベント活動等、地域参画と協働につながる情報を提供

することが必要です。そのため、区内の国際交流団体、ボランティア

団体、大学、日本語学校、外国人学校、自治会・町会など、様々な多

様な主体との連携をいたしまして、外国人が地域に参画するきっかけ

をつくってまいります。また、語学を生かした通訳、翻訳活動や国際

交流イベントで活躍する国際交流ボランティアを募集育成し、様々な

場面で活用できる機会を提供してまいります。 

それぞれの基本目標の考え方につきまして、ご説明申し上げました。

この基本目標に基づきまして、今後政策をより体系化をしまして、重

点政策などを検討してまいります。 

【会長】ありがとうございます。では、この点につきましてご質問、ご意

見等がございましたらお願いします。 

【委員】基本理念の変更のところですが、一人ひとりの個性を尊重し合い、

だれもが地域の一員として活躍できるとなっています。希望としては、

もちろん活躍してほしいのですが、これ全ての外国人に活躍しろとい

うプレッシャーにならないかなと思って。もう少し簡単な言い回し、

例えば「だれもが地域の一員として参加できる」とか、特に活躍まで

求める必要はないのではないかなと思います。地域のコミュニティの

中に、例えばお祭りなどに参加してもらえるだけでも。活躍できると

いうと何か求め過ぎなのかなというふうに思ってしまうのですが、い

かがでしょうか。 

【会長】ほかの方はいかがでしょうか。地域の一員として参加できるだと、

何に参加するかがなくなってしまうので、少し前の部分を変えないと

いけない。 

【委員】そうですね。活躍というと、活躍しないといけないのか。 
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【 会 長 】 北 区 の 基 本 構 想 の 「 だ れ も が 持 て る 能 力 を 十 分 に 発 揮 で き る 環

境」が、そこにかかっているわけですよね。能力を十分に発揮できる

というところが「活躍」というふうに言い換えたのだと思うのですが、

それだと少し強いという感じだというご意見ですね。どうでしょうか。 

【委員】活躍してもらいたいですけどね。 

【委員】参加よりは、活躍のほうが積極的でいいと思います。外国人とし

て、区のために、区の一員として何かできるというのはわくわくしま

す。 

【委員】そうやって言ってもらえれば安心ですよね。 

【委員】好みもあると思うのですが、活動できると活躍できる、参加でき

る、それは言語レベルによって、できるレベルが変わってくると思い

ます。もう少しニュートラルな言葉があるといいかなと思いまして、

日本語ができる人は活躍でよろしいかと思います。日本語が少ししか

できない方は参加するとか。 

【会長】レグミ委員は、いかがですか。 

【委員】私個人としては、活躍のほうがいいかなと。私としては、逆にう

れしい。この社会が受け入れてくれる、コミュニティが自分の存在を

尊重し、受け入れているということを感じると思います。 

【会長】これは少し持ち帰ったほうがよさそうな案件な気がします。 

【事務局】そうですね。23区の情報をひらがなネット株式会社さんに調べ

ていただいて、そこの中では、板橋区や台東区では活躍というワード

を使っています。あるいは共生、地域の中で共生してというような使

い方をしているところもあります。この辺いろいろ分かれてくるとこ

ろかなというふうに思っていますので、この場ではなかなか結論を出

しにくい部分があるかなというふうに思っています。 

【会長】ここはもう少し幾つか案を出して、検討したほうがいいかもしれ

ないです。 
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【委員】活躍を使うと、差別がない、日本人と同じように活躍することが

できる。 

【会長】確かにそうですね。少し話がそれるのですが、20ページのところ

に支援から活躍の矢印がありますが、ここが、実は読み間違えちゃう

ようなポイントだと思います。要は、支援を受けている間は活躍がで

きない、地域社会で日本語やコミュニケーションの支援を受け終わっ

て、一人前になったら活躍ができるというような方向に見えてしまい

ます。でも、日本語ができなくたって人は活躍できるし、いろんな能

力は持っているし、そのニュアンスが大事かなという気がします。 

【委員】そういう意味でいうと一番下の「人づくり」も、何かしっくりこ

ないというか。そのままでも皆さん活躍されているので、機会の提供

のようなことであれば分かりやすいと思うのですが、人材育成となる

と、人を育てないといけないという感じになる。もちろんそういう側

面もあるとは思いますが、そこの文言が少し腑に落ちないです。 

【会長】僕も同じことを思っていて、これこそ地域の一員として活躍でき

る「環境づくり」という感じになるのかなと思いました。 

【委員】上の文言とかぶってしまうから、少しあれかもしれないですけど。 

【委員】活躍できる区民。例えば、私たちは同じ区民の一員だよという意

味で。 

【委員】活躍するには、地域の一員として地域に溶け込まないと活躍でき

ないのです。だから、地域の一員として溶け込み活躍できるとか、私

はいいかなと思います。地域としては、やっぱり活躍していただきた

いという気持ちはありますよね。 

【会長】地域参画の促進のところで「人づくり」にしてしまうと、区の推

進体制などの検討が入らなくなってしまうような気がします。むしろ、

区がどういうふうに活躍できる体制をつくっていくのかというところ

も必要だと思います。少し工夫が必要ですね。そもそも基本理念が、
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前回の基本理念よりも、多文化だと分かりづらいものになっています。 

【委員】例えば、この課題の５、６、７、８をまとめたりできるものです

か。今、基本目標が「意識啓発」と「地域参画の促進」になっていま

すが、同じ課題の分類にして、目標を3つにするというのは。結構、近

しいことを伝えたいのかなと思いました。理解をしてもらったり、機

会を提供したりするために、支援団体と連携協働する。それで参加促

進するという、セットな感じがしました 

【会長】個人的には、分けたほうがいいかなと思っています。意識啓発は、

日常生活の中でも差別を受けないことなどがあると思います。地域社

会に入り何かに参画していくこととは別の話だと思うので、分けたほ

うがいいかなという気がします。 

ま た 、 さ き ほ ど 話 し て い た と こ ろ で す が 、 前 回 の 基 本 理 念 は 、

「 日 本 人 と 外 国 人 が 地 域 で 相 互 理 解 を 深 め 」 と 多 文 化 共 生 の よ う

な 感 じ に な っ て い ま す が 、 今 回 の 基 本 理 念 は 、 ど こ が 多 文 化 共 生

な の か わ か ら な い よ う な 気 も す る と 思 い ま す 。 で も 、 本 当 の 多 文

化 共 生 っ て そ う い う こ と な の だ ろ う と 思 う の で す 。 文 化 を 乗 り 越

え て 、 人 が そ れ ぞ れ 個 人 と し て き ち ん と 暮 ら し て い け る 社 会 と い

う の が 、 尊 重 し 合 っ て い る 社 会 だ と 思 い ま す の で 。 今、外国につな

がる委員にもご意見いただきましたが、活躍できるというニュアンス

について、日本人側が自分たちも言われたらどうかというところも考

えながら、意見を出し合ってもいいかなという気がします。 

【委員】目 指 す べ き 姿 は 、 事 務 局 の ほ う で 案 文 を 作 っ て く れ た の だ と

思 い ま す が 、 北 区 に 住 ん で い る 外 国 人 の 方 に ア ン ケ ー ト を 取 っ て 、

そ れ を 加 味 さ れ る と い い の か な と い う 気 も し ま す 。  

【会長】確かにそのほうがいいと思います。ただ、時間の制約があるのと、

この会議には公募による区民の方が２名いらっしゃるのと、最終的に

はパブリックコメントを行うので、そこで意見を出してもらうという
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ことになると思います。も ち ろ ん お 知 り 合 い の 外 国 人 の 方 か ら 意 見

を 聞 い て い た だ い て 、 そ れ を 検 討 会 に 持 っ て き て い た だ く と い う

の も い い か な と 思 い ま す 。  

どうでしょうか。少し時間が過ぎてしまっているので、次回改めて

検討しますか。ここは、この検討会の一番大事なところだと思います

ので、妥協して決めないほうがよいと思います。事務局とコンサルタ

ントと我々、会長・副会長で幾つか案を出して、次回、検討してもら

えるようにしたいというふうに思います。よろしいでしょうか。 

（異議なし） 

   そうしましたら、本日の議題はここまでです。進行を事務局にお返

します。 

 

３ 閉会 

【事務局】さまざまなご意見をいただき、どうもありがとうございました。

いただきましたご意見等につきまして、会長・副会長とご相談させて

いただきながら検討を進めてまいります。次回は９月頃を予定してい

ます。本日の課題を整理し、指針改訂（案）の完成度を上げていきた

いと思いますので、引き続きご検討をよろしくお願い申し上げます。

それでは、第４回検討会を終了いたします。ありがとうございました。 


